

百年恰是风华正茂

——致敬中国共产党成立100周年

历史，是国家和人类的传记。

1921—2021，中国共产党带领中国人民写下了怎样的百年传奇？

在黑暗中诞生，在苦难中成长，在挫折中奋起，在奋斗中壮大，从一个只有50多名党员的组织，发展成为世界上最大的马克思主义执政党，让山河破碎的中国走向强盛，让备受屈辱的民族走近世界舞台中央。

1925年，毛泽东橘子洲头独立寒秋，发出“问苍茫大地，谁主沉浮”的豪迈宣言。

今天，走过百年风雨征程，习近平总书记信心满怀：“中国共产党立志于中华民族千秋伟业，百年恰是风华正茂！”

风雨沧桑

——中国共产党为使命而生、循初心而行，引领中华民族走出一条迈向伟大复兴的人间正道

仲夏之晨，上海外滩。

上海海关大楼《东方红》旋律报时钟声响起。岁月斑驳的百年建筑间，历史与现实在此切换——

1840年鸦片战争后，中国逐步失去海关自主权。这里的报时钟声曾长期是英国威斯敏斯特旋律。大钟每走一小时，按《辛丑条约》，中国要向列强赔款2800多两白银……

今天，站在这里眺望浦江对岸，东方明珠、金茂大厦……鳞次栉比，《东方红》旋律的钟声应和着中国强劲的脉搏——每一小时，创造约116亿元GDP，约37亿元货物进出口额……

回望来时路，习近平总书记坚定地说：“我们党的历史是中国近现代以来历史最为可歌可泣的篇章，历史在人民探索和奋斗中造就了中国共产党，我们党团结带领人民又造就了历史悠久的中华文明新的历史辉煌。”

珠江口，南望伶仃洋，鸦片战争的炮声仿佛还在回响。

57岁的航标工黄灿明一家四代在此守望百年。

100年前，祖父黄带喜守护虎门水道的灯塔30余载。1957年，父亲黄振威接班干了一辈子。1988年起，黄灿明守护灯

塔至今。2007年，儿子黄登科成为第四代传人。

百年守望，百年沉浮：威远炮台的残垣，曾见证列强军舰横行无忌，如今望着一艘艘巨轮频繁往来，21世纪海上丝绸之路正沐浴新的曙光……

“爷爷守塔的年代，晚上水道漆黑一片；父亲那一辈，灯光多起来；现在，珠江口两岸已是不夜城；我儿子到我这个岁数时，这里会美成什么样呢？”黄灿明笑着问。

从沉沉暗夜到光明绽放，恰似百年中国前行之路。

这是中国共产党引领中华民族重新屹立的百年之路——

1922年，在上海看到“华人与狗不准进园”的牌子，方志敏满眼痛楚：“这是我感觉从来没有受过的耻辱！”为民族独立、人民解放，他与许多共产党员一道捐躯报国。革命战争年代，有名可查的革命烈士就有370多万……

100多年前，京张铁路设计者詹天佑，曾有“引以为耻”的憾事：虽然铁路的设计建造由中国人完成，但主要部件甚至铁钉都是从国外进口。

如今，长城脚下，中国自主设计建造、开智能铁路先河的京张高铁穿越于崇山峻岭间。具有完全自主知识产权的复兴



张定宇在武汉金银潭医院综合病区楼联系、协调工作(2020年1月27日摄)。新华社发

思想火炬

——中国共产党高举真理旗帜、勇于求索创新，不断开辟马克思主义中国化新境界

2017年金秋十月，一个收获的季节。

“通过！”

人民大会堂万人大礼堂，出席党的十九大的代表庄严表决，一致通过关于《中国共产党章程(修正案)》的决议。

习近平新时代中国特色社会主义思想，写在中国共产党的旗帜上。

诗人说，思想走在行动之前，就像闪电走在雷鸣之前一样。

毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想——翻开风雷激荡的百年乐章，每在历史抉择的关头，总伴随着理论的飞跃。

打开最新版《共产党宣言》，首先映入眼帘的是马克思和恩格斯为其在各国出版撰写的7篇序言。正是以这样的方式，两位伟人不断向世人提醒：“这些原理的实际运用……随时随地都要以当时的历史条件为转移。”

湖南长沙，湘江之畔的千年学府岳麓书院里，挂着一幅“实事求是”匾额。

100多年前，意气风发的青年毛泽东常在此流连，思索“改造中国和世界”的方法。

2020年9月17日下午，细雨绵绵，正在湖南考察的习近平总书记来到这里。讲堂前，总书记撑着伞，望着檐上的同一幅匾额，久久凝思：

“共产党怎么能成功呢？当年在石库门，在南湖上那么一条船，那么十几个人，到今天这一步。这里面的道路一定要搞清楚，一定要把真理本土化。”

“中国革命斗争的胜利要靠中国同志

了解中国情况”——

从枪杆子里出政权到把支部建在连上，从工农武装割据到农村包围城市……“山沟沟里的马克思主义”在一个农民占绝大多数的半殖民地半封建国家，开创了一条中国特色新民主主义革命胜利之路。

新中国成立后，党带领各族人民创造性地进行社会主义改造，建立起社会主义基本制度，对建设社会主义进行了艰辛探索。

“走自己的路，建设有中国特色的社会主义”——

从指出贫穷不是社会主义，到指明中国正处于并将长期处于社会主义初级阶段；从支持推动农村家庭联产承包责任制和乡镇企业发展，到兴办经济特区；从提出科学技术是第一生产力，到创造性地把社会主义同市场经济结合起来……

中国共产党以改革开放的“伟大觉醒”，带领一个差点“被开除球籍”的国家迅速成为全球第二大经济体，创造了人类现代化进程中的“中国奇迹”。

发展起来后的问题，并不比不发展少。

经过几十年高速发展，随着劳动力、土地、市场等资源条件发生重大变化，中国GDP增速不断减缓。与此同时，一些地方雾霾频现，部分行业产能严重过剩，“三期叠加”的深层次矛盾不断显现。

问题是时代的声音，也是点亮思想的火种。

2014年5月，习近平总书记在河南考察时明确提出“适应新常态，保持战略上的

平常心态”。

从以新常态重塑中国经济发展战略，到坚定推进供给侧结构性改革，再到提出“创新、协调、绿色、开放、共享”的新发展理念，中国经济动力、结构、发展方式发生深刻变革。

理念一变天地宽！

党的十八大以来，中国单位GDP能耗下降约25%，科技进步贡献率达到约60%，全球创新指数综合排名上升至14位……中国经济向着更加健康、更可持续、更有后劲的高质量发展转变。

2021年4月，习近平总书记来到漓江，从杨堤码头登船，顺江而下。一江碧水，两岸青山，展现出漓江治理重生之后的景象。

曾几何时，污水排入、非法采砂、网箱养鱼等，让漓江“失绿”，甲天下的山水遭受破坏。如今，通过全面“治乱、治水、治山、治本”，漓江生态环境得到改善，流域森林覆盖率超过80%，干流水质常年保持Ⅱ类标准。

“你们在这里工作，最重要的是要呵护好这里的美丽山水，这是大自然赐予中华民族的一块宝地，一定要保护好，这是第一位的。”一路上，习近平总书记反复叮嘱当地负责同志。

“绿水青山就是金山银山”“人不负青山，青山定不负人”——破解发展与保护之间的看似两难，一种人与自然和谐共生的发展道路，呈现在世人面前。

从一锤定音明确长江“共抓大保护、不搞大开发”，到扭住不放严惩秦岭北麓违建别墅、祁连山生态环境破坏、木里矿区非法

拳之心。

这是令世界赞叹的百年之路——

上世纪20年代，《纽约时报》驻华记者哈利特·阿本德惊呼“作为国家的中国已然不复存在”。

如今，面对世界第二大经济体，《纽约时报》称“世界比以往任何时候都更需要中国”。

1949年时任美国国务卿艾奇逊断言“历代政府都没有解决中国人的吃饭问题，共产党政权也解决不了”。70多年过去，中国已从解决温饱迈向全面小康。

……

延安杨家岭。

中央大礼堂内，两边墙上插红旗的“V”字木座引人注目，仿佛是一条历史的足印——

中华文明演进的坐标中，中国历史的轨迹从1840年鸦片战争陡转直下，直至1921年中国共产党诞生成为拐点，其后加速上扬，恰是一条“V”形曲线。

100年来，中国共产党历经坎坷成大道，用今天的腾飞向世界证明：

中国共产党自诞生后，把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，带领人民走出一条从站起来到富起来再到强起来的康庄大道。

采煤等事件；从雷厉风行打响污染防治攻坚战、开展史上最严中央环保督察，到深谋远虑设定碳达峰、碳中和时间表……

党的十八大以来，生态文明建设从认识到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化；一系列根本性、开创性、长远性工作，决心之大、力度之大、成效之大前所未有。

思想的火炬，照耀新的时代——

以“中国梦”“四个自信”凝聚团结奋斗伟力，以“五位一体”坚持和完善中国特色社会主义事业布局，以“四个全面”协调推进战略布局，以“使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用”深化社会主义市场经济体制改革，以“国家治理体系和治理能力现代化”夯实长治久安制度根基，以“新发展阶段、新发展理念、新发展格局”在变局之中开启全面建设社会主义现代化国家新征程……

立时代之潮头、应时代之变化，习近平新时代中国特色社会主义思想——这一当代中国的马克思主义、21世纪的马克思主义，以全新的视野深化了对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，指引中华民族大踏步迈向伟大复兴。

“100年来，中国共产党所有的重大理论和实践创新，都贯穿着马克思主义的思想精髓，同时又都具有鲜明的独创性，是在不同阶段、不同时期为开拓中国革命、建设、改革道路而产生。它们连接起来，构成中国共产党的百年创新之路。”党史专家李忠杰说。

(下转15版)